

# 多管齊下振港股 標本兼治迎難上

社評

港股氣氛欠佳，今年來累計挫近9%，坊間近期有不少聲音，為提振股市交投，支持降低股票交易印花稅。財政司司長陳茂波為此降溫，指此舉不足以結構性、長期地刺激股市交投，認為要通盤檢視各項因素，以全面的方案對症下藥。

財爺的講法無可厚非，提振港股必須多管齊下，是否下調印花稅亦需要從多角度考慮。但本港難以左右地緣政治等影響港股的宏觀因素，改善經濟和公司業績來托市亦非朝夕之事。現在必須設法化被动為主動，降低交易成本，改善大市氣氛刻不容緩，港府促進股票市場流動性專責小組需要為此出謀劃策，標本兼治。

陳茂波雖然未就減印花稅議題表達明確立場，但似乎有意提醒市場別期望過高。

他昨日在網誌指出，客觀數據反映，下調印花稅無法從根本提振股市；要改善股市表現，關鍵在於投資者對後市預期向好，而西方的政治成見所造成的誤解，也干擾到投資者對本港和內地股市的信心。

## 減成本便交易 破解惡性循環

誠然，提振股市必須使出組合拳，零散的刺激舉措假如成效不彰，恐會適得其反，進一步削弱投資者信心。與此同時，港股印花稅率遠高於內地、日本和歐美股市，但不設資本增值稅和股息稅，整體稅收並不算高，而港府調整稅率亦須充分考慮財政因素。

不過，正如本報近期指出，港府2021年上調股票印花稅後，稅收不增反減，原本估計每年帶來額外120億元庫房

收入並未實現，說明減稅未必得不償失。

現時內地經濟面臨挑戰，加上本港一同受到部分西方國家攻擊打壓，港股市場要盡快活躍起來，理應降低交易成本，提升便利程度。假如缺乏立竿見影的刺激措施，股市恐難走出交投淡靜、缺乏新血的惡性循環，那麼長線固本培元也無從談起。

金發局上月初呼籲港府審視股票交易印花稅，作為提升市場流動性和多樣性四點建議之一。金發局稱，投資者現時可輕易選擇不徵印花稅的其他股市，而徵收印花稅亦可能會妨礙高頻交易活動。

其實，要帶旺港股還有不少途徑值得考慮。若當局認為減稅非靈丹妙藥，就應發揮更大創意，構想更多辦法刺激股市。

就如內地印花稅只向賣方徵收，以及各地資本增值稅等措施，在在鼓勵投資者

長揸股票，本港亦可考慮參考購買年金、自願醫保可獲扣稅的模式，設法吸引投資者在港股市場作中長線投資。近日還有意見提出，港股應拆細交易單位，由1手變為1股，大幅降低入場門檻，吸引和便利散戶投資。

## 專責小組任重 鞍競爭力道遠

港府上周宣布成立促進股票市場流動性專責小組，由證監會前主席唐家成主持，並召集財庫局、金管局、港交所和各家大行高層，本周將首次開會。各方正翹首以待，小組能不負所望，制定規中長期一籃子有效措施，應對宏觀政經形勢及金融市場變化的困難挑戰，標本兼治，系統性、可持續地激活港股交投，提升香港金融中心競爭力。  


# 港府擬組合拳谷港股 非單靠減印花稅

財司憂零散舉措適得其反 料對業界意見從善如流

## 新聞重點

促股票流動性專責小組本周開會，陳茂波先提及減印花稅非根本推進

香港金融業界幾乎一致倡減，認為投資者可從低交易成本的市場獲回報產品

港府消息：陳茂波非對減印花稅落閘，而是強調要出「組合拳」促流動性

**內地調減A股印花稅後，香港即成立促股票流動性專責小組，本周召開首次會議。業界對香港降低印花稅率呼聲高，但財政司司長陳茂波昨日在網誌卻直言，降低股票交易印花稅並非就減印花稅「落閘」，只是表明政府出招，將是一套組合拳，而非一招了之，更無排除減印花稅這一招。**

消息人士表示，政府上周宣布成立專責小組，就是要聽取市場意見，集思廣益，檢視不同的方面，以便祭出組合拳，強化港股的競爭力。亦有接近政府消息表示，如果業界都認為，減印花稅是有效措施之一，相信政府都會從善如流。

對於政商和業界很多人建議減股票交易印花稅，消息指，政府如果單靠一招減印花稅，不可能長期結構性地刺激股市，這是大家都認同的，因此，必須作全盤多角度思考，小組及業界一起跟進。

港府於2021年8月提高港股印花稅率，由0.1%升至0.13%。

立法會金融服務界議員、專責小組成員李惟宏指，目前不宜代表小組發言，但認為毋須為陳茂波最新網誌信息過度緊張。他形容，減印花稅已成業界以至其他界別的共識，其立場亦沒有改變，相信調整印花稅可幫助市場發展，而且相比高息環境，地緣政治因素都不是香港可控範圍，而印花稅範圍則屬香港可落工夫之處。李惟宏曾提出港府可考慮取消印花稅6個月至一年，可予市場正面訊號。

## 業界：減稅助維持港競爭力

香港證券及期貨專業總會8月初已撰文指，港府加稅率兩年後，港股會持續下跌，港府從股票印花稅獲得的收入不升反跌。總會會長陳志華最新指，陳茂波最新說法荒謬，認為環球市場都在提出長遠降低交易成本，香港無理由維持高昂交易成本，而港府不應該以股災時期數據來嘗試證明減印花稅無效。他認為，減稅不是令港股表現回升的靈丹妙藥，而是確保香港競爭力不會持續下跌。

陳志華續指，沒有人願意和錢談作對，大部分投資者只會傾向選擇能穩健實踐其投資策略及交易成本較低的市場，而不是留意官員說好地方故事等。

事實上，近期多個業內組織都提出審視股票印花稅。包括港府諮詢組織金融發展局最新報告亦提出同類訴求。有熟悉政府消息人士表示，如果業界都認為，減印花稅是有效措施之一，相信政府都會從善如流。

金發局報告指，環球10大市值的股市之中，僅英國的印花稅率比香港更高，美國、日本、歐洲沒有同類稅項。該局補充，香港不設股息稅，資本增值稅，較不少市場的稅制都要簡便直接。

不過，該局表示，隨全球股市電子交易愈趨方便和聯通，市場參與者可輕易地選擇沒有印花稅的金融市場，尋求以更低交易成本獲得同類風險回報的替代金融產品。目前美股有一半流通性來自高頻交易，歐洲市場亦有24%至43%交易來自高頻交易。而香港因印花稅率推高交易成本，令高頻交易不易可以在香港實現。該局認為，降低交易成本可為未來產品創新設下良好基礎，現時正是港府重新審視的好時機。

印花稅以外，該局尚提出3大方式提高市場流動性，包括：設立專為專業投資者而設的市場，推動創投新投資產品、另類資產類別；探索創業板與其他市場之間的協同效應；針對非傳統／新興資產類別，制定促進投資者教育和理財教育的策略架構。

財政司司長陳茂波昨日在網誌直言，調低股票交易印花稅並不足以結構性、長期地刺激股市交投，零散刺激舉措可能「適得其反」。

資料圖片



證券界近期幾乎一致爭取減印花稅	
業界組織/政策	意見
金融發展局	隨全球股市電子交易趨勢方便和聯通，市場參與者可輕易地選擇沒有印花稅的金融市場，尋求以更低交易成本獲得同類風險回報的替代金融產品
證券業協會主席、立法會金融服務界議員 李惟宏	相比高息環境，地緣政治因素都不是香港可控範圍，而印花稅範圍則屬香港可落工夫之處
香港證券及期貨專業總會	減稅不是令港股表現回升的靈丹妙藥，而是確保香港競爭力不會持續下跌
新民黨	要求調低股票印花稅，亦促積極吸引中東、東盟及其他新興市場企業來港上市
民建聯	建議降低印花稅；構建中東地區人民幣回流香港的框架與渠道，設立特別通道吸引中東人民幣來港投資等

## 陳茂波：地緣政治市場情緒 左右股市

香港金融業界對減印花稅意見明顯，財政司

司長陳茂波網誌嘗試管理外界預期，強調按客觀數據調低股票交易印花稅，無法從根本上提振股市。他又指，股市升跌也受地緣政治和市場情緒所左右，並批評「西方的政治成見所造成的誤解，也干擾到投資者對本港和內地股市的信心」。

## 昔3減印花稅 日均成交反跌

陳茂波以1999至2001年的經驗為例，期間股票印花稅三度下調，但日均成交額卻由1997年的約143億港元下降至2002年的60億港元。至於較近期的例子，股票交易印花稅在2021年「輕微上調」至0.13%後的首幾個月（即8月至12月），港股日均成交仍較2020年多出2%。如果再看俗稱「換手率」的股票轉手頻率，更是由2020年的0.22%上升至2022年的0.27%，正正反映印花稅的上調並沒有導致股票交投萎縮。

陳茂波稱，要改善股市表現，關鍵在於投資者對後市預期向好，這關係到入市的資金量和流向，取決於經濟表現、公司

業績、是否持續有具潛力的企業上市等，不是單純靠下調股票交易印花稅就可以達致的效果。

陳茂波強調，小組本周召開首次會議，討論不局限於印花稅，將全面檢視不同的內外因素，例如上市制度、市場結構、交易機制，以及研究如何擴寬市場的資金來源和流量，吸引更多優質企業來港上市，激活產品創新及多樣化，提升價格發現機制和交易效率等。

## 批西方政治成見 幷擾市場

他批評目前西方對內地經濟的單向悲觀論調，並言：「如果不是別有用心，便顯然是與現實脫節」，並以中國駐美國大使謝鋒日前文章《中國經濟發展比你想像的更好》，形容是以客觀堅實的數據，說明中國經濟發展勢頭正面。

內地上周一削減A股交易印花稅一半，上交所周一成交額創年内第4高，但全周日均成交3,390億元人民幣，較年內日均水平3,180億元人民幣，僅高出7%。  


■本報記者：麥德銘

## 減股票印花稅 成政黨共識

唯一措施和決定性措施，但市場低迷程度，卻亟需採取迅速的短期措施來刺激、提振。

## 新民黨倡 吸中東東盟企業上市

較早關注會否調低印花稅的新民黨在新一份施政報告建議中，除了要求調低股票印花稅，亦促積極吸引中東、東盟及其他新興市場企業來港上市，推動證券市場多元化；另希望盡快落實創業板方案。

民建聯去信財政司司長的建議亦提議，構建中東地區人民幣回流香港的框架與渠道，設立特別通道吸引中東人民幣來港投資；為雙幣櫃台港股擴容據量；進一步拓廣及推廣包括Web 3.0、人工智能及可持續投資等國際資本市場的熱門投資新主題等。

■本報記者：林曉君

立法會金融服務界議員李惟宏建議一個短期措施，盡快宣布「資本投資者入境計劃」。

(資料圖片)